

如何应对急性心梗

▲ 乐山市市中区人民医院 邓成英

在很多人的印象当中，心脏病是一种极为可怕的疾病，一提到心脏病，许多人都认为患者会出现表情极为痛苦、且紧紧捂住胸口的突发症状。但实际上，心脏病只是一个统筹的概念，且心脏病的类型也较多，其中包括心脏出现异常或受损，不能正常进行工作，如冠心病、心率失常、心肌病以及心梗。

近年来，心梗的发病率呈逐年上升趋势，一旦患者发病，若不及时处理，其死亡率非常高。因此，患者及家属应当加强对心梗的了解，掌握突发自救措施，尽可能减少病症发作时对患者造成的伤害。

急性心梗发病原因

心梗主要是因冠脉出现病变引起心脏相关疾病。冠脉在正常状态下，其代偿能力极强，且当心脏活动量逐渐发生变化的情况下，可根据实际状况，及时变化调整，为心脏供血，活动量较大的情况下，冠脉会逐渐扩张，其血流量也

会逐渐增至6倍以上。

当冠脉管腔中的脂质以及组织坏死，形成斑块，会导致管腔中出现闭塞、畸形或是形成炎症，导致管腔出现狭窄，心肌供血也就不断减少。当狭窄程度超过50%以上，且人在情绪激动以及过度劳累的状况下，是不能正常代偿的，便会出现胸痛等相关症状，这便是心梗。

心梗的主要症状

患有心梗的患者，其中一部分症状并不是很明显，往往容易错过最佳治疗时间。此外，通常情况下，患者会出现以下症状，首先便是疼痛，患者胸前上段会出现强烈的疼痛，如同被人狠狠打了一拳，且疼痛感会逐渐加重，让患者喘不过气来。

其次，疼痛会逐渐蔓延到身体其他部位，如肩部、背部、脖子、牙齿以及腹部等，而且患者还会出现恶心、呕吐以及打嗝的情况；另外，心梗还往往会频繁出现心跳

加速的情况，患者会出现大汗淋漓以及头晕的症状。在日常生活当中，当患者出现以上状况的时候，应当及时去医院进行治疗，且遵从医生的嘱咐，进行相关检查。

心梗发作应该怎么办

当出现心梗时，如果疼痛持续在15分钟以上，这时吃药是不能够缓解疼痛的，应当及时拨打急救电话，并联系主要亲属。心梗患者不能独自一人去医院，因为在医院就诊，需要挂号、检查，在此过程中很有可能会导致心梗恶化。而且，当没有人在身边时，如果心跳呼吸突然停止，会错过最佳抢救时间。

此外，患者还应当控制情绪，逐渐减少活动，因为情绪激动以及活动都会导致心脏对氧的需求增加。患者应当卧床休息，尽量避免因摔倒导致意外发生，这样也有利于对脑部供血。可适当做深呼吸，这样有助于降低心率，呼吸的速度不能过快，否则会导致通气过度，患

者会出现头晕、乏力。

患者需要注意的是，心梗发作时，不要喝水，因为在心跳呼吸发生骤停、意识不清的状况下，喝水极易导致误吸，出现吸入性肺炎，这是极为危险的，而且对于心脏不健全的患者来说，会导致其出现胸闷、气短的情况。

在日常生活中，患者应当做好相关准备措施，在条件允许的情况下，可在家中准备血压计、吸氧设施。其次可以准备一些治疗药物，如硝酸甘油等，能够缓解症状。当病症发作时，要及时去医院，避免错过最佳治疗时间。



盆腔炎的防治措施

▲ 德阳市中西医结合医院 陈金秀



盆腔炎是女性常见疾病之一，发生盆腔炎后，女性患者生殖器及周围结缔组织会出现炎症，炎症蔓延包含输卵管炎、卵巢炎、子宫内膜炎等。盆腔炎在女性性生活活跃期间发生几率最大，且发生盆腔炎后会逐渐向周围蔓延，连累周围器官。盆腔炎可分为急性和慢性两种，急性盆腔炎威胁较大，可能导致患者出现感染性休克，甚至导致死亡。若急性盆腔炎在急性期没能彻底治愈，则会转变为慢性盆腔炎，久治不愈后，将反复发作，影响患者正常生活和工作。

盆腔炎的临床表现

急性盆腔炎患者会出现下腹疼痛、肌肉紧缩等现象，且身体发热，阴道有明显的脓性分泌物，更有严重者，会出现头疼、寒战、厌食等症状，患者还时常感到腰部酸痛。

若盆腔炎有包块，位于前方，患者还会出现排尿异常、尿痛等症状；若包块位于后方，则会导致患者经常出现腹泻、排便困难等症状。

对急性盆腔炎诊断，主要观察患者是否存在恶寒、发热、腹痛等症状，若急性盆腔炎形成脓肿，则患者腹部会出现包块，常常尿频、尿急，且阴道可能出现大量充血，存在脓性分泌物。

慢性盆腔炎症状相较于急性盆腔炎不是很明显，但慢性盆腔炎病程长，患者出现低热现象，且常常有疲劳感，长久发展患者还会产生神经衰弱，夜里经常失眠，下腹部有坠胀感，劳动、性交后，患者腰部酸痛无比，且上述现象加剧。此外，慢性盆腔炎会导致患者盆腔出现大量淤血，甚至导致月经失调，进一步导致输卵管出现阻塞，无法生育。

对慢性盆腔炎的诊断，应观察患者发热现象是否有规律可循，观察患者是否存在疲乏、腹部坠胀感，询问患者是否在劳动、性交后劳累感加剧。

盆腔炎发生的高危因素

患者经过宫腔相关手术后，其可能会

出现盆腔炎，如人流、上环、宫腔镜检查及手术等。部分手术操作并不完全是无菌操作，这就使得部分手术容易携带病菌，手术经过阴道、宫颈等，都为有菌活动。在手术开展前应进行常规检查，对患者进行白带检查、尿常规、血常规检查，从而避免患者在炎症状态下进行手术，从而有效降低感染机会。此外，盆腔炎发生也和患者自身抵抗力有直接关系，若患者自身抵抗力较弱，则可能会导致盆腔炎发生。

下生殖道感染也是导致盆腔炎发生的高危因素之一，主要是生殖道淋病、衣原体感染等，这些病菌存在后开始蔓延，且极易沿着宫颈管逐渐向上感染，最终进入盆腔，引发盆腔炎，这些病原菌还容易导致患者盆腔出现粘连，引起不适。

性活动及卫生不到位也会导致患者患上盆腔炎，如经期进行性生活、有多个性伴侣、存在不洁生活等，都极容易导致出现盆腔炎。

盆腔炎的有效预防措施

了解盆腔炎的高危诱因后，应提出有针对性的预防措施，预防盆腔炎发生。对阴道炎、宫颈炎的患者需及时治疗，避免细菌进一步蔓延导致扩大感染。若患者出现急性盆腔炎，必须及时治疗，给予其足夠量的抗生素，指派专业的医生对其坚持治疗，得到较满意的治疗效果后，方可减缓治疗。

一旦发现患者出现急性盆腔炎后，必须科学治疗、及时治疗、彻底治疗，患者应积极配合医生，若治疗不当，将转化为慢性盆腔炎，后期治疗也就效果不佳。慢性盆腔炎往往在患者劳累、上环等情况下加剧发生，因此，要嘱咐患者在日常生活及工作中注重劳逸结合，尽量避免过度劳累导致病情加剧。

功能性消化不良的诊治

▲ 南充市高坪区人民医院 彭志



功能性消化不良主要是由胃与十二指肠功能紊乱所引起一种消化不良疾病，本身不会造成器质性损伤，这种疾病在日常生活中属于一种比较常见的功能性胃肠病。

功能性消化不良的类型

功能性消化不良主要包含两种类型：一是类溃疡型，主要症状表现为腹部疼痛，疼痛位置比较固定，疼痛具有持续性特点，有时在夜间或因饥饿腹部也会出现疼痛；二是类胃肠型，此类型的功能性消化不良在症状上没有明显疼痛，主要表现为吃完饭后有明显的饱胀感，有的患者仅食用少量食物便有明显的饱腹感，经常食欲不振，容易出现嗳气、恶心、复发性干呕等症状。

功能性消化不良的原因

之所以会出现功能性消化不良，主要与日常生活中的一些不良生活习惯有关，如日常吃饭速度过快，在吃完饭后不久便直接躺下休息；爱吃巧克力、爱饮酒，往往会导致食管与胃之间的肌肉松弛；经常吃辛辣、油炸食物，如辣条、油条等，平常喜欢太酸的食物，如柠檬、西红柿等，这些都会使自身消化功能出现紊乱。

在用药方面，若服用阿司匹林、类固醇、抗生素等药物，也会诱发功能性消化不良。

在心理状态方面，若情绪管理能力比较弱，经常出现一些焦虑、抑郁等心理问题，也会导致自身出现功能性消化不良。

此外，如果身材太过肥胖，经常穿塑身衣，往往会加重肠胃功能负担，也会引起功能性消化不良。值得注意的是，在感染幽门螺杆菌后，也会产生功能性消化不良。

功能性消化不良的预防与治疗

采取以下措施可有效预防功能性消化不良：一是在进餐时，应本着细嚼慢咽的原则，进食速度不宜过快，尽量端坐进食，不要站着或边走边进食，避免进食状态遭受影响；二是保持饮食规律性，控制每次进食量，可选择少食多餐，切忌“饥一顿、饱一顿”“早一顿，晚一顿”，吃饭时要专心，不宜边进食边工作、玩手机等；三是在日常饮食方面，少吃刺激性较大的食品，如辛辣油腻、过甜、过咸的食品，少饮酒或不饮酒，同时注意戒烟；四是日常应保持宽松的穿着，不宜过饱，注意做好运动减肥；五是饭后不要马上洗澡、开车等，可间隔1小时进行，同时注意饭后不要立即“葛优躺”，应至少等2~3小时后，再躺下休息；六是睡前不要吃零食，尤其是巧克力等，睡觉时注意控制枕头高度，不宜过低，以免出现食管反流；八是心理调节，尤其是长期心情抑郁、焦虑患者，需要采取合理方式进行情绪疏导，如多到室外走一走，呼吸新鲜空气，参加室外活动，有助于转移注意力，放松心情，若焦虑抑郁较严重，可进行心理治疗与相应药物治疗。

临幊上对功能性消化不良治疗时，主要目的在于症状缓解，有效提升患者的生活质量。功能性消化不良当前没有特效药，主要根据具体症状进行针对性治疗。

具体分为以下几种：一是采用抑制胃酸分泌的药物，适用于上腹痛为主要症状的患者，主要代表药物为H2受体拮抗剂或质子泵抑制剂；二是选择促胃肠动力药物，适用于早饱、嗳气为主要症状的患者，主要代表药物为多潘立酮、伊托必利等；三是主要为幽门螺杆菌感染的患者，要先根除幽门螺杆菌；四是抗抑郁药物治疗，如果上述治疗效果不佳，且患者伴有明显精神症状，可选择进行抗抑郁治疗。